一版责任编辑 金勇 二版责任编辑 夏毅 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

他们,为审判日本战犯画上"句号"

"东京审判中的东吴精英"展在沪举行

□法治报记者 刘海

近日,"东京审判中的东吴精英"展揭幕式在上海淞沪抗战纪念馆举行。这是上海抗战与世界反法西斯战争研究会、上海淞沪抗战纪念馆、东吴大学上海校友会、苏州大学上海校友会为了纪念淞沪抗战86周年而联合举办的展览,展览预计到3月中旬结束。

本次展览第一次全面展示了东京审判中的东吴精英在学校的教育情况,展示了他们的照片、入学档案、毕业证书等;也第一次将国内审判并入到东京审判中,体现了中国抗战也是世界反法西斯战争的重要组成部分,两方面的审判不可分割。

"忘掉历史就等于犯罪"

东吴大学,这个而今听起来有些陌生的学校,曾代表着近代中国法学界的至高殿堂,是近代中国比较法的摇篮。当时学界提起法学标杆,无不提及"南东吴、北朝阳(朝阳大学,今中国政法大学)"。

1949 年以前,这所大学的法学院培养了一代代法律精英,包括大院培养了一代代法律精英,包括大量著名律师。东京审判的几乎所有中方法律顾问,以及数任国际法庭法官,都出自东吴大学。

展览的第一展区以"以国家的 名义"为主题,展示了参加东京审 判的东吴精英的爱国主义精神,这 些精英是:检察官向哲浚,检察官 首席顾问倪征燠,首任检察官秘书 裘劭恒,检察官顾问鄂森、桂裕, 法官秘书方福枢、杨寿林,检察官 翻译高文彬、刘继盛、郑鲁达。

1945 年抗战胜利结束后,对日本侵略罪行的审判一直没有停止

1946年1月19日,远东盟军最高统帅部在东京设置军事法庭,对二战日本首要战犯进行国际审判,审判采用英美法程序,代表中国的法官、检察官及工作人员几乎都是东吴法学院师生。参加东京审判的17名中国人,有10位来自同一所学校——东吴大学法学院。

去年 12 月 12 日,东吴大学毕业、唯一健在的东京审判亲历者高文彬老先生来到上海淞沪抗战纪念馆,谈起往事,老先生说: "不要忘掉历史!忘掉历史就等于犯罪。"在展区,馆方展示了高文彬老先生当年的毕业证书以及他在东京审判庭工作的时候发现的"百人斩"凶犯野田毅和向井敏明犯罪的证据。最终,两名战犯被绳之以法。

国内审判并入东京审判

本次展览首次将国内审判并人东京审判中,提出国民政府国防部组建的10个法庭和新中国的2个法庭,对乙级和丙级战犯的审判,也是东京审判的重要组成部分,体现了中国抗战也是世界反法西斯战争的重要组成部分,两方面的审判不可分割。



"东京审判中的东吴精英"展吸引众多参观者

刘海 扬

国内审判是远东国际军事法庭 的重要组成部分,包括美军上海军 事法庭、国民政府组建的 10 个军 事法庭以及新中国组建的两个军事 法庭,主要审判乙、丙级战犯。

在国民政府组建的军事法庭中,东吴校友杨兆龙、刘世芳、蒋 保**妖**,东吴教授林我朋等继续发挥 重要作用。

刘世芳博士在东吴大学法学院 长期执教,他以上海高等法院刑庭 庭长之职兼任上海军事法庭庭长。 上海军事法庭共审判日本战犯 116 人,其中判处死刑 14 人,无期徒 刑 22 人,有期徒刑 75 人,无罪释 放 5 人。 新中国成立后,1956年4月第一届全国人大常委会任命最高人民 法院特别军事审判庭庭长、审判 员,东吴校友沈关生先生在沈阳军 事法庭担任审判员,为审判日本战 犯画上最后句号。

与远东国际军事法庭上的激辩不同,在新中国军事法庭受审的日本战犯经过思想改造,几乎都主动承认了所犯罪行。

奠定"东吴法统"的地位

本次展览增加了"精英成长的 秘笈"板块,重点回顾了东吴法学 精英的教育经历:是什么精神促使 他们在条件非常不利的情况下,据 理力争,惩戒战犯,为国为民努力 工作的。

100多年前,也就是 1915 年,东吴大学法科创办于上海。出于"重质不重量"的教育宗旨,东吴法学院在招收新生、学业考核和毕业门槛上都极为严格。入学学生必须完成初步的大学学习之后才能学习法律,后来学校开设了自己的预科课程,以保证学生受到高水准的法学预科教育。

当时的学生考上东吴法学院本来就很难,再加上英美法课程全部是说英语,使用原版教材,使得这所知名高校有着很高的淘汰率。有的班级 40 多名学生,毕业时仅剩 13 人。就是这样的精英化选才标准,奠定了"东吴法统"的地位

于高山之上而临百仞之渊,东 吴学人以其精深的学问,在历史的 画卷上浓墨重彩地书写着辉煌!

1985 年 4 月 10 日,全国人大通过了关于成立香港特别行政区基本法起草委员会的决定。基本法起草委员会 59 名代表中,有 5 位是东吴法学院的毕业生或教授,他们是:费孝通、吴大琨、查良镛(金庸)、裘劭恒、雷洁琼(女)。

更可贵的是,平均年龄高达 84 岁的东吴大学 23 位校友,以 10 年 之力编出中国有史以来最大最全的 《元照英美法词典》,计 460 万字, 收词条 4.5 万个。这是东吴法学人 为后世留下的宝贵财富。

"城管抽梯"事件:公众需要有信服力的处理结果

权力需谦抑 执法当人性

一个街头常见的"执法"行为,为何会酿 成坠亡事故? 虽然搬走梯子的城管人员并无致 人死亡的恶意,但其行为与受害人的死亡却构 成了承续关系。这样的行为, 巴不属于"执 法"的范畴, 或许更该探讨人性的底线。

说到底,这还是一个人性化执法的考话 题。寒冬糖月,临近傍晚,这正是天气转冷的 时候,两名工人在三楼施工,即使执法的需求 再迫切,能否等工人下来之后再纯以惩罚?有 必要抽走梯子吗?执法的尺子,能不能等工人 的脚步稳稳落到地面,再高高华起?

执法有尺度,也得有温度,这体现的不仅 是执法者的人心之善,也是权力的谦卑。

而事实上,现在一些执法纠纷,往往涉及 执法不当、缺乏人性化问题。前不久,沈阳交 整以"未保持机动车号牌完整与清晰"为由, 对多辆车罚款 200 元。可是同上视频却清晰地 显示,一些车牌只是有轻摄几个小白点。这种 情况下,有必要罚款吗?

国家对执法人员有文明执法、人性化执法 的要求。哪怕是面对违法犯罪分子,也要严格按 照规定使用暴力和强制手段,保护执法对象的 基本人权和人格尊严,照顾老人、孩子等特殊群 体的感受。此前,有地方推出了一些菜性执法行 为,出现了"眼神扶法""围现执法",甚至打不还 号、写不还口的"要由求全执法"。这样的"人性 化"执法是否值得推广智且不论,但至少体现了 文明执法的努力。而眼看有人在屋顶作业根走 者应该干的事。说到底,权力需谦柳,执法当人 性,故为常识,不可逃背。 1月23日,郑州航空港区综合执法局执法人员返查发现,一企业在 未取得户外广告设置许可手续的情况下,在三楼楼顶违规安装户外广告, 遂责令拆除。在还未拆除完毕,工人还在楼顶的情况下,执法人员将梯子 扣走,一名工人从楼顶眼着绳子下滑时不慎坠亡。

1月28日,当地有关部门公布了对涉事人员的最新处理结果,抽走 楞子的城管队员被停职,并移交纪检监察机关处理,而委托工人安装广告 的文印店主,则因涉嫌重大责任事故罪被警方刑事拘留。

拘了老板不拘城管难逃厚此薄彼之嫌

警方没有拘留抽走梯子的执法人 員,而是对坠亡工人的老板进行刑事构 留。涉事城管执法人員,只是"先免去 职务,后移逃纪检监察机关",这样做 难免会让人觉得在处理上厚此薄彼。

最高人民法院 (关于进一步加强危害生产安全刑事案件审判工作的意見)明确指出,多个原因行为导致生产安全事故发生的,不仅应当区分直接原因与阅接原因,还应当根据原因行为在引发事故中所具作用的大小,分清主要原因与次要原因,确认主要责任和次要责任,合理确定罪责。如果该案按照责任事故罪处理的话,相关执法人员、老板、坠亡工人乃至另一位在场工人都可能有责任,而且责任关系借踪复杂,怎能不同时拘留其他人特别是抽走梯子的城管,而仅仅拘留老板一人呢?

事实上,无论老板构不构成犯罪, 抽走棉子的行为都可能构成犯罪。一方面,虽然如有些人认为的那样,快法人 员抽走梯子只是想为难一下安装工人, 并未预料到坚亡事件的发生。但是,把 梆子抽走,使被围工人在没梯子可下的 情况下,也应当预料到他们如果不求助 于专业股助,就可能因为用绳子等方式 下楼而极大地增加发生意外的风险。应 当预料到其行为会给被围工人造成风 险,因疏忽大意或者不把这种风险当四 事仍然实施某种行为,导致风险真的发 生,显然属于过失犯罪。

另一方面,不是负责任地行使权力,而是置安装工人的安全于不顾。在不应抽走棉子之时任性、不适当地抽走棉子,造成工人因为没有棉子而通过绳子下楼发生坚亡事件,无疑构成滥用职权(与玩忽职守同属一罪),应当以滥用职权或玩忽职守罪进行违诉。

无论如何, 执法人员和老板都有涉 嫌犯罪的嫌疑, 只拘留老板而不拘留执 法人员的做法让人感到不安。还望案件 监督部门能够把好关, 千万别让这起在 全国引起广泛影响的案件, 在众目睽睽 之下成为错案。

以认真态度严肃处理 才能真正让公众信服

对工人"抽梯"的涉事城管实施停取调查,而 作为乙方委托工人进行施工的文印店主电被刑事构 留。这样的处理方式在舆论场引发争议。

同友认为, 予情予理予法, 抽走梯子的城管队员都是悲剧的直接责任人。如果当时城管队员没有抽走梯子, 遇难工人就不可能在走投无路之时, 选择徒予滑降这样一种风险极高的方式。遇难工人在滑降中失手坠落, 围然有自己鲁蒜大意的原因, 文印店老板没有做好更周全的安全保护措施, 也要承担相应责任, 但不论如何, 造成悲剧的根本原因是涉事城管队员将梯子抽走。

我无法想象,那位"抽梯子"的城管队员当时完 竟拖着怎样的心态,才会做出这种荒谬的决定。他要 么是极端的无知,连抽走梯子的后果都没有预料,要 么就是极端的冷血,毫不在乎楼顶工人的安危死活。

城管队员以"扣押涉案设施"为名和走梯子, 过度扩大了对"涉案设施"的解释,并且直接将施 工人员暴露在了高度危险的环境当中,执法行为明 显不当。依照法律规定,执法人员扣押涉案设施必 须严格履行法律程序,听取当事人的陈述和申辩, 而执法者直接在现场将还在使用的梯子拿走,恐怕 与法定程序相去甚远。

面对公众对"刑的文印店老板"的质疑、当地有关部门的解释是,文印店老板没有做好安全准备工作,在事故的发生中要负管理责任。涉嫌触犯刑法规定的重大责任事故罪。而移交纪检监察机关的"抽梯"城管,是否也涉嫌违法?对此、当地在调查之后,应该尽快给公众以交待。

民间有句谚语,叫做"知法犯法,罪加一等", 面对执法者涉嫌违法的情况,只有以认真态度作出 严肃处理,才能真正让公众信服。

(谚路 整理)